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              Ata referente à 2ª Reunião Ordinária de 2024 do FOPEMIMPE 

 
Data: 31/07/2024 

 
Local: FCDL: Av. Silviano Brandão, 25 - 

Sagrada Família, Belo Horizonte - MG,  

Cep: 31030-525 

 

Assuntos: 

 

 Aprovação da última ata do Conselho;

 Deliberação para a XXXV Assembléia do Fopemimpe:

 Acompanhamento e evolução das ações dos Comites Temáticos;

 Apresentação Antecipa. Gov;

 Atualização sobre fase de estudo do projeto da Universidade Federal de 

Viçosa-UFV;  

 Depoimento dos Coordenadores Privados;

 Demais contribuições dos parceiros.

 Palavra aberta ;

 Encerramento.
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EXTRATO DA ATA 

No dia 31º (Trinta e um) do mês de julho de 2024, das 14:00h às 16:10h, na sede da FCDL – Avenida. 

Silviano Brandão, 25 - Sagrada Família, Belo Horizonte - MG, realizou-se a Segunda Reunião Ordinária de 

2024 do Fórum Permanente Mineiro das Microempresas e Empresas de Pequeno Porte - FOPEMIMPE. A  

reunião contou com a presença de representantes: da Associação Brasileira de Bares e Restaurantes 

(ABRASEL); da Federação das Câmaras de Dirigentes Lojistas do Estado de Minas Gerais (FCDL); da Junta 

Comercial do Estado de Minas Gerais (JUCEMG); da Federação das Empresas de Transporte de Carga do 

Estado de Minas Gerais (FETCEMG); da Federação do Comércio de Bens, Serviços e Turismo do Minas 

Gerais (Fecomércio/MG); da Federação das Indústrias do Estado de Minas Gerais (FIEMG), além de 

representantes de órgãos governamentais: da  Secretaria de Desenvolvimento Econômico – SEDE; da 

Secretaria de Estado de Agricultura, Pecuária e Abastecimento – SEAPA ; da Agência de Promoção de 

Investimento e Comércio Exterior de Minas Gerais (INVEST MINAS). A reunião foi aberta pela Sra. Maria 

Eneila, Diretora de Promoção ao Pequeno Negócio e Empreendedorismo, da Secretaria de Estado de 

Desenvolvimento Econômico, que dá as boas-vindas e agradece ao Sr. Frank Sinatra por receber o Conselho 

do FOPEMIMPE na referida entidade. O Sr. Frank Sinatra - Presidente da FCDL/MG, toma a palavra, 

agradece a presença de todos e expressa a disponibilidade da entidade para acolher as reuniões do Conselho 

do FOPEMIMPE. Ele destaca que é sempre um prazer receber os parceiros e ressalta a importância de 

fortalecer e unir as entidades, bem como dar visibilidade ao FOPEMIMPE, por fim,  se coloca à disposição 

para o que for necessário. Com a devida palavra, o Subsecretário de Liberdade Econômica e 

Empreendedorismo - Rodrigo Sampaio Melo (SEDE) dá as boas-vindas e diz estar honrado em participar da 

segunda reunião do ano, orgulhoso de estar na equipe e presidir o Fórum . Reforça a importância de estar 

junto do setor produtivo, para poder ouvir as demandas trazidas pelos Conselheiros. Pontua que o objetivo 

do setor público é ser diferente, ser útil, ouvir, apoiar e transformar em política pública de fato, os anseios 

do setor produtivo. Enfatiza, com base nas falas do Secretário de Estado e Desenvolvimento Econômico, 

Fernando Passalio e do Governador Romeu Zema, que a proximidade com o setor produtivo é crucial para 

minimizar as possibilidades de erros. Cita a importância do FOPEMIMPE como uma fonte de grandes 

ideias, projetos e muitos resultados. Adicionalmente, atestou que o FOPEMIMPE é o retrato vivo dessa 

proximidade com o setor produtivo e um grande instrumento de trabalho que contribui significativamente 

para o desenvolvimento de políticas e iniciativas. Agradeceu a disponibilidade de todos os membros e 

reafirmou a data da Assembleia, que ocorrerá no dia 29 de agosto de 2024. O Sr. Marco Antonio Gaspar 
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– Superintendente de Micro e Pequena Empresa (SEDE) toma a palavra, agradece à todos e cita 

que o FOPEMIMPE é a principal interlocução do Governo de Minas  com o setor privado  e o 

quanto isso é importante. Na sequência, a Sra. Maria Eneila (SEDE) toma a palavra , faz a 

contextualização do Fórum e dá segmento as pautas da reunião, a primeira: Aprovação da última 

Ata do Conselho, que ocorreu no dia 01 de abril de 2024, em que todos aprovaram. Na sequência, 

cita a pauta para deliberação da XXXV Assembleia. A sugestão de data para a realização da 

Assembleia é o dia 29 de setembro de 2024, às 14h00, com o local ainda a ser definido. Dando 

continuidade, pontua o acompanhamento e evolução das ações dos Comitês Temáticos, que 

abordam os seguintes temas: CT1 - Racionalização Legal e Burocrática, CT2 - Acesso ao Mercado, 

CT4 - Investimento, Financiamento e Crédito, CT5 - Formação e Capacitação Empreendedora, e 

CT6 - Microempreendedor Individual. Estes comitês têm a função técnica e estratégica de deliberar 

e propor sugestões de políticas públicas. A Sra. Maria Eneila (SEDE), deu continuidade à reunião e 

explicou que foi colocada em pauta a apresentação do Antecipa.Gov na Assembleia Geral. 

Informou que um representante do Governo Federal estará presente na Assembleia, reforçou 

também o acordo de cooperação técnica com a Universidade Federal de Viçosa, assinado em 2023, 

destacando que novas ações e projetos voltados para o empreendedorismo e inovação tecnológica, 

estão sendo analisadas para desenvolvimento em conformidade ao acordo de cooperação técnica. 

Pontuou ainda que, de acordo com a pauta, haverá espaço para demais contribuições dos parceiros, 

uma sessão de palavra aberta, e, em seguida, o encerramento da reunião. A Sra. Maria Eneila 

(SEDE), explica um pouco sobre o FOPEMIMPE e que existem os 6 comitês temáticos, onde cada 

Comitê tem a função técnica e estratégica de deliberar e propor sugestões de políticas públicas. A 

Sra. Maria Eneila (SEDE), deu continuidade à reunião explicando que, dentro do Comitê Temático 

1 (CT1), a ação definida foi com vista incentivar a adesão de Belo Horizonte, Contagem, Betim e 

outros municípios que ainda não implementaram a Liberdade Econômica. Em seguida, foi 

direcionada a palavra ao coordenador privado do CT1, representado pela FECOMËRCIO, o Sr. 

Jorge Marinho que cumprimentou a todos e destacou que o trabalho foi realizado em conjunto com 

a FCDL. Ele mencionou que houve certa morosidade devido à dificuldade em obter as assinaturas 

das entidades, foi um processo um pouco mais longo. Informou que houve uma reunião no dia 30 

de julho de 2024, com Daniel Messias, chefe de gabinete do Prefeito de Belo Horizonte, onde 

foram feitas algumas ponderações sobre a não adesão de Belo Horizonte ao projeto de Liberdade 

Econômica. O Sr. Jorge Marinho apontou que o índice do empreendedorismo em Belo Horizonte 

está em 18º lugar e, com base nessa classificação entre outros fatores, foi solicitada uma reunião 
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com o Prefeito, exigindo a participação de todos os presidentes das entidades. Dando seguimento, 

destacou a necessidade de uma análise cuidadosa, considerando o período eleitoral, para que a ação 

não seja vista como política. Além disso, mencionou que o chefe de gabinete está disposto ao 

diálogo, e comentou que a conversa com o prefeito é válida. A Sra. Rita Corcera, representante da 

FCDL, tomou a palavra e enfatizou que uma das colocações do chefe de gabinete foi que, em 

diversas situações, as informações não chegam corretamente ao prefeito. Desta forma, sugeriu que, 

na reunião com o prefeito, que está sendo agendada para os dias 12 ou 13 de agosto de 2024, os 

presidentes das entidades discutam realmente os problemas que acontecem na cidade e a 

importância de BH participar do projeto de Liberdade Econômica. Finalizou dizendo que o chefe 

de gabinete espera esse compromisso dos presidentes. A Sra. Rita Corcera, reforçou que, como 

entidades apartidárias, não devem se envolver em questões políticas. Em seguida, o Sr. Jorge 

Marinho (FECOMERCIO) reiterou a importância de conversar com todos os presentes para 

analisar se o momento é viável, considerando o período pré-eleições. O Sr. Marco Gaspar (SEDE) 

tomou a palavra e explicou a necessidade de separar as questões políticas das técnicas. Ele analisou 

que, do ponto de vista político, deve-se considerar o ganho político que pode resultar da adesão à 

proposta, podendo até ser um momento para cobrar ações em um ano de eleição. O Sr. Jorge 

Marinho (FECOMERCIO) retomou a palavra e informou que todas as entidades estão buscando 

essa agenda com o prefeito e sugeriu que também busquem agendas com os candidatos a prefeito. 

Ele enfatizou a importância de assumir esse compromisso e posicionamento das entidades, 

especialmente considerando a possibilidade de o atual prefeito não ser reeleito, para que a 

implementação da Lei de Liberdade Econômica fique bem sedimentada para o prefeito que virá 

assumir a prefeitura de Belo Horizonte. O Sr. Marco Gaspar (SEDE) finalizou trazendo como 

exemplo a Sra. Margarida de Salomão, atual Prefeita de Juiz de Fora, município que aderiu à Lei 

de liberdade econômica e que pode ser considerado como exemplo, dado o avanço significativo no 

desenvolvimento econômico do município. Pontua ser interessante afirmar que essa é uma política 

apartidária, onde várias prefeituras  de outros partidos estão colhendo frutos por estarem com o 

Decreto de Liberdade Econômica aprovado, os benefícios são para o próprio município, 

independente de partido. Dando segmento, o Sr. Rodrigo Melo (SEDE) tomou a palavra e afirmou 

que essa oportunidade de conversar com os candidatos é válida, pois é um momento para 

apresentar a proposta tanto ao atual prefeito quanto aos candidatos, garantindo que a tratativa seja 

uniforme e considerou interessante oficializar o manifesto formalmente. A Sra. Glaucia Fialho 

(SEDE) tomou a palavra e reforçou a importância das entidades se unirem para esses debates. Em 
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seguida, o Sr. Jorge Marinho (FECOMERCIO) tomou a palavra e explicou que a FECOMËRCIO 

possui uma agenda própria integrada com o sistema SESC, SENAI e outras instituições, mas 

destacou que podem participar de outras reuniões que ocorrerem. Ele reafirmou a importância de 

garantir uma boa representatividade para Belo Horizonte e expressou preocupação de que uma 

reunião com diversos presidentes de entidades não se torne uma questão política, ou seja, vinculada 

a campanhas. O Sr. Rodrigo Melo (SEDE) tomou a palavra e reiterou que o momento é propício, 

ressaltando que a ação é da própria entidade e pode ser divulgada se for opção, sem vinculação 

política. A Sra. Rafaela (ABRASEL) tomou a palavra e sublinhou a necessidade de analisar 

cuidadosamente as possibilidades, mencionando que o chefe de gabinete está aguardando o 

posicionamento e tentando viabilizar uma agenda para os dias 12 ou 13 de agosto, o que pode estar 

gerando expectativas. O Sr. Frank Sinatra (FCDLMG) tomou a palavra e compartilhou que a CDL-

BH realizou uma reunião com o atual prefeito Sr. Fuad Noman, na semana anterior, onde 

discutiram o estado do centro comercial de Belo Horizonte. A Sra. Maria Eneila (SEDE) tomou a 

palavra e sugeriu que incluir o tema de desburocratização e Liberdade Econômica nas discussões é 

uma boa estratégia, buscando entender as propostas dos candidatos para o desenvolvimento desse e 

de outros temas, mantendo um caráter apartidário. Em seguida, a Sra. Rafaela Marinho 

(ABRASEL) tomou a palavra e informou que representantes da ABRASEL já se reuniram com o 

pré-candidato a prefeito Mauro Tramonte e a pré-candidata Duda Salabert, no qual foram entregue 

a eles o pleito, e irá incluir nos demais  a demanda quanto à Liberdade Econômica. Acrescentou 

que ainda contam mais dois candidatos para reuniões. A Sra. Maria Eneila (SEDE) retomou a 

palavra e destacou que essa discussão pode ser um ponto crucial durante os debates televisionados, 

onde o tema pode ser abordado e discutido para o desenvolvimento. O Sr. Jorge Marinho 

(FECOMERCIO) acrescentou que o CODESE-BH é um instrumento que atua com processos 

politizados no qual todas as entidades participam e que, em conjunto, podem viabilizar uma 

reunião onde todas as entidades estejam presentes para o debate, reforçando a troca de ideias e 

contribuições. Na sequência, questionou sobre a abordagem prática das ações, perguntando se 

deveriam ser conduzidas por meio de manifesto ou decreto. Sr. Luciano Medrado (FETCEMG), em 

seguida, tomou a palavra e afirmou que a execução poderia ser feita por decreto, observando que as 

prefeituras geralmente utilizam esse meio. Sr. Gabriel Tavares (JUCEMG) tomou a palavra para 

explicar que, em Belo Horizonte, após a publicação do decreto à época da MP, houve uma 

classificação conforme quantidade de atividades classificadas de baixo risco . Ele destacou que, se 

houvesse uma atualização do decreto em tempo hábil, seria possível acompanhar a quantidade de 
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atividades classificadas como de baixo risco no Estado. Sr. Gabriel Tavares (JUCEMG) indicou 

que, para os debates, se houver oportunidade poderá indicar entidades com conhecimento técnico 

sobre a Liberdade Econômica para contribuir quanto ao conteúdo, oferecendo perguntas aos 

candidatos sobre suas propostas de ações relacionadas ao tema. Sr. Luciano Medrado (FETCEMG) 

retomou a palavra e fez considerações sobre a Liberdade Econômica em Belo Horizonte. Ele 

mencionou que, nos últimos anos, têm trabalhado com o tema junto ao Conselho de Políticas 

Urbanas e acredita que o princípio da Liberdade Econômica não deve ser o único foco, destacando 

que os aspectos regulatórios têm um impacto significativo. Ele questionou o custo da regulação 

entre o poder público e a atividade produtiva, apontando que os resultados não têm sido 

satisfatórios. Dando seguimento, Sr. Medrado (FETCEMG)  reforçou a importância de promover 

debates com os prefeitos e destacou que as mudanças e posturas devem focar no crescimento do 

município. Finalizou dizendo que os trabalhos entre as entidades devem ser realizados em conjunto 

para promover a liberdade econômica, a desburocratização e o desenvolvimento sustentável. A Sra. 

Maria Eneila (SEDE) tomou a palavra e deu seguimento ao Comitê Temático 2 - Acesso ao 

Mercado. Explicou que o objetivo do comitê é analisar e propor medidas para facilitar o acesso das 

micro e pequenas empresas (MPEs) às compras públicas, aos mercados interno e externo, e à 

cadeia produtiva das grandes empresas. Lembrou que, no registro da última reunião, uma das 

sugestões foi criar o Programa Minas Vende Minas, que visa expandir o modelo do Circuito 

Mineiro de Oportunidades e Negócios-CMON para outras cadeias produtivas. Também destacou a 

importância de dinamizar ações focadas em Compras Públicas, através do ACT entre SEDE, 

SEPLAG, SEBRAE, e da parceria com a AMM para incentivar o uso do cartão de compras no 

município (material escolar, uniforme). Pontuou que o programa Minas Vende Minas passará a se 

chamar "Vende de Minas", ao invés de "Minas vem de Minas". Apresentou a logomarca e a 

identidade visual do projeto, mencionando que a variação remete aos tons terrosos de Minas 

Gerais. Explicou que o nome "Vende de Minas" possui duplo sentido, referindo-se tanto ao verbo 

"vender" quanto à ideia de produtos originários de Minas. Ressaltou que toda a identidade visual 

foi desenvolvida pela equipe da Sede, da Subsecretaria de Liberdade Econômica, e que foi 

aprovada pelo Subsecretário Rodrigo Sampoio Melo. Ademais, apresentou questões de tipografia, 

sugestões de camisas e ecobags para uso da marca em ações de divulgação. O Sr. Thadeu Chaves 

(FIEMG) tomou a palavra e fez uma consideração quanto à tipografia, sugerindo que a tipografia 

do nome "Minas" fosse alinhada com a utilizada na marca turística do estado, frequentemente 

usada pelo atual governador para promover a região. Propôs que essa unificação ajudaria a reforçar 
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a identidade visual do estado. Sr. Rodrigo Melo (SEDE) tomou a palavra e considerou importantes 

as observações apresentadas pelo Sr. Thadeu Chaves. Explicou que, no momento da criação da 

marca, as mesmas questões sobre tipografia foram levantadas, mas que programas distintos podem 

ter marcas distintas. Observou que a letra "N" na palavra "Vende" é a mesma da marca do governo. 

O Sr. Thadeu Chaves (FIEMG) retomou a palavra, afirmando que havia notado essa semelhança. A 

Sra. Maria Eneila (SEDE) retomou a palavra e complementou que, na avaliação da paleta de cores, 

houve um cuidado para garantir consonância com a identidade visual de Minas Gerais. Dando 

seguimento, pontuou que a ideia é lançar a marca durante o Superminas, a segunda maior feira de 

varejo do Brasil, bem como em feiras multisetoriais, como um diferencial nos estandes. Finalizou 

dizendo que houve um avanço significativo e que estão buscando um escopo maior para 2025, com 

a marca sendo utilizada pelos parceiros em feiras multisetoriais. Sra. Maria Eneila (SEDE) tomou a 

palavra e deu seguimento ao Comitê Temático 2 - Acesso ao Mercado pontuou sobre o Acordo de 

Cooperação Técnica (ACT) entre SEDE e CORREIOS, assinado anteriormente, cujo objetivo é  

orientação às MPEs em acesso a mercados, com destaque para e-commerce e logística. Em 2024, 

os Correios já participam de todos os eventos do Circuito Mineiro de Oportunidades e Negócios 

(CMON) e seminários de Arranjos Produtivos Locais (APLs). Sugeriu que os parceiros do 

Fopemimpe integrem o convite aos Correios nos eventos promovidos pelas entidades, 

considerando que um dos principais papéis dos Correios é oferecer orientações sobre o uso 

adequado de ferramentas para aperfeiçoar processos logísticos e no comércio eletrônico. Assim, 

sugere que eventos de entidades que desejarem convidar os Correios para falar sobre e-commerce 

será uma boa oportunidade, visto que o piloto já realizado no CMON e APL da Sede, gerou bons 

resultados. Mencionou que, durante a Expo Cachaça, o novo gerente dos Correios, Sr. Éder, 

informou que cerca de 50 atendimentos foram realizados, validando a ação para expansão. 

Prosseguindo, a Sra. Maria Eneila (SEDE) falou sobre o Comitê Temático 4 - Investimento, 

Financiamento e Crédito, cujo objetivo é identificar, analisar e propor medidas para facilitar o 

acesso das MPEs ao crédito bancário e outras fontes de financiamento. Lembrou das propostas 

colocadas no ano passado, que visavam estimular a adoção das Notas de Empenho/Contratos como 

instrumento garantidor de Antecipação de Crédito, iniciadas com a Instrução Normativa (IN) 53 de 

2020 publicadas pelo Governo Federal. Posteriormente, a IN 62 de 2021 implementou o 

ANTECIPA.GOV, que convergiu com a questão de recebíveis por meio dos contratos Federais. 

Nesse sentido, a Sra. Maria Eneila (SEDE) informou que, na Assembleia do Fopemimpe, a Sra. 

Anne Knoll, Coordenadora Geral do Sistema de Contratos e Patrimônio do Governo Federal, estará 
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presente para aprofundar o tema. Destacou que, entre agosto e setembro, deverá ser publicado um 

novo decreto que contemplará o ANTECIPAGOV para estados e municípios. Afirmou que é um 

ótimo momento para trazer essa iniciativa para Minas Gerais, pontuou que está sendo desenvolvido 

um projeto piloto em parceria com o SEBRAE, para essa ação e  expressando boas expectativas em 

relação à adoção dos contratos como instrumento garantidor de antecipação de crédito, o que 

poderá alavancar muitas empresas mineiras. Passou a palavra para a Sra. Gláucia (SEDE), que 

acompanha de perto toda essa ação e vem contribuindo significativamente para o desenvolvimento 

do tema. Sra. Gláucia (SEDE) contextualizou que o grande problema das micro e pequenas 

empresas é a falta de capital de giro, que será resolvida com a possibilidade de antecipação de 

recebíveis, fomentando os negócios e gerando interesse em participar de compras públicas. A Sra. 

Maria Eneila (SEDE) retomou a palavra e explicou que, antes da reunião do conselho, foi realizada 

uma reunião com os comitês temáticos, onde a sugestão da ação foi apresentada. Pontuou que o Sr. 

Renato Caetano (InvestMinas) faz parte do Comitê Temático 4 e destacou essa ação como um 

diferencial. Ela relembrou que, desde 2020, vem discutindo com as cooperativas de crédito, que já 

demonstravam interesse em trabalhar apenas com notas de empenho. Citou uma conversa com o 

Sr. Tiago Magalhães (BDMG), que informou que o BDMG está à disposição para contribuir no 

que for necessário. Finalizou dizendo que todas as dúvidas quanto ao ANTECIPAGOV poderão ser 

esclarecidas na Assembleia do Fopemimpe. Sra. Maria Eneila (SEDE) deu sequência à reunião, 

iniciando a discussão sobre o Comitê Temático 5 - Formação e Capacitação Empreendedora. O 

objetivo desse comitê é analisar e propor medidas para ampliar as oportunidades de capacitação 

para as micro e pequenas empresas (MPEs), disseminando e compartilhando informações por meio 

de redes de relacionamento. Ela mencionou a sugestão de programar uma capacitação sobre 

Tratamento Tributário Setorial (TTS) para agentes de interlocução com as MPEs. O SEBRAE 

havia proposto realizar essa capacitação para 900 agentes da sua rede, com a programação inicial 

para o mês de abril. Foram realizadas três reuniões de alinhamento com o Sr. Eduardo Seron e, em 

conversas com a equipe técnica do SEBRAE, representada pela Sra. Ariane, foi decidido pela 

entidade que a capacitação seria direcionada apenas para consultores em outro momento, pois a 

equipe técnica não considerou necessário incluir outros agentes. Assim, a capacitação com o 

SEBRAE foi suspensa e será retomada quando a entidade tiver interesse em agendar nova data para 

capacitação dos consultores. A Sra. Maria Eneila (SEDE) continuou,  apresentando uma segunda 

ação no CT5 sobre capacitação em TTS para Contadores, informou que está agendada para o dia 

20 de agosto de 2024. Sobre a Capacitação para os agentes dos Correios, a mesma foi suspensa 
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pela SEF em função da Resolução 5.793 de junho de 2024. Sr. Marco Gaspar (SEDE) tomou a 

palavra, informando que a SEF tem recebido solicitações sobre a revogação da Resolução 5.793 de 

junho de 2024, que alterou as regras sobre o TTS para e-commerce. A Sra. Maria Eneila (SEDE) 

retomou a palavra, esclarecendo que a capacitação oferecida pelo Conselho Regional de 

Contabilidade (CRC) abordará os 73 Tratamentos Tributários Setoriais (TTS). Ela ressaltou que, 

neste momento, o foco não será o e-commerce. Reforçou ainda que o CRC já realiza eventos como 

"Cafés com Contadores," que têm uma média de público de 300 a 600 atendimentos e são bem-

sucedidos. Ela enfatizou que a presidente do CRC, Sra. Sueli, acredita fortemente na importância 

de uma capacitação bem direcionada. Dando continuidade ao CT5, Sra. Maria Eneila (SEDE) 

mencionou o projeto de empreendedorismo nas escolas, chamado "Trilhas de Futuros." Ela afirmou 

que a temática está em desenvolvimento e que já foi realizada uma primeira reunião com a 

Secretaria de Educação. A expectativa é apresentar um retorno mais concreto sobre a parceria com 

a Secretaria de Educação na próxima Assembleia. Na sequência, deu prosseguimento do CT6 – 

Microempreendedor Individual -MEI. A Sra. Maria Eneila (SEDE) explicou que o objetivo 

principal do projeto, que é promover o desenvolvimento contínuo do MEI. Em 2023 o Comitê 

Temático CT6 sugeriu o Projeto Minas MEI, no entanto, após estudos técnicos do próprio Comitê,  

o projeto foi alterado para "Prefeitura Amiga do MEI," .  Destaca que o escopo projeto foi 

estruturado pelo consultor do Fopemimpe - Renato Rende, através das reuniões de trabalho com o 

CT6, e, após o retorno da Sra. Gláucia de licença, a Sra. Eneila a direcionou para realização de um 

estudo minucioso sobre o Credenciamento do MEI em prefeituras , à exemplo de Foz do Iguaçu.  A 

Sra. Maria Eneila (SEDE) pontuou que a nomenclatura foi alterada e que o foco do projeto é 

estimular as prefeituras a credenciar os MEIs, dispensando a necessidade de licitação para 

pequenos serviços apenas com esse credenciamento. Destacou que, com o novo escopo, não será 

mais necessário um portal específico, pois a estrutura já existente na Secretaria e no site da SEDE 

será utilizada para o atendimento via prefeituras, assim como ocorre no Minas Livre para Crescer. 

O Subsecretário Rodrigo Melo (SEDE) tomou a palavra e destacou que o projeto é será agregado 

como mais um produto que o "Minas Livre" poderá oferecer. Com as prefeituras qualificadas e 

capacitadas sobre o credenciamento, poderá facilitar a contratação de serviços de forma mais 

simplificada. A Sra. Maria Eneila (SEDE) acrescentou que o SEBRAE está colaborando com o 

projeto, incluindo uma trilha de ações para o Município Livre, Cidade Inteligente, e o 

Credenciamento do MEI. Ela explicou que os objetivos do projeto incluem a inclusão econômica, a 

promoção da participação dos MEIs em licitações e contratos públicos, o desenvolvimento local, a 
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capacitação e o suporte. Também mencionou que já existe um Acordo de Cooperação Técnica com 

o SEBRAE e a SEPLAG, que beneficiará o desenvolvimento do projeto focado no público 

principal, que são os MEIs. Ela informou que o SEBRAE e a SEPLAG estão envolvidos no projeto 

e que na próxima Assembleia do Fopemimpe será apresentada a marca do nome Prefeitura Amiga 

do MEI. Acrescentou que está sendo analisada a possibilidade de incluir uma bandeira da 

"Prefeitura Amiga do MEI" no site do portal do SEBRAE, para ampliar a divulgação junto as 

prefeituras. Dando sequência ao CT6, a Sra. Maria Eneila (SEDE) apresentou as justificativas para 

o projeto, mencionando que muitas prefeituras enfrentam dificuldades para implementar um 

sistema eficiente de credenciamento de MEIs devido a limitações técnicas e de recursos, discorreu 

sobre os benefícios do projeto, incluindo a ampliação das oportunidades de negócios, acesso a 

novos mercados, aumento na demanda por produtos e serviços, maior visibilidade para os 

empreendedores e o fortalecimento da economia local. Ela destacou que o projeto incentiva a 

formalização dos MEIs e o crescimento das empresas para o regime SIMPLES, promovendo um 

ambiente mais favorável para o empreendedorismo. Finalizando, a Sra. Maria Eneila (SEDE) 

reforçou a importância de campanhas de sensibilização, capacitação para servidores e MEIs, e 

parcerias estratégicas com redes de colaboração. Mencionou que o selo "Prefeitura Amiga do MEI" 

será criado como mais um produto do "Minas Livre," com o apoio do SEBRAE e da SEPLAG. Em 

sequência, o Subsecretário Rodrigo Melo (SEDE) tomou a palavra e destacou as observações 

apresentadas pela Sra. Maria Eneila (SEDE). Ele acrescentou que a grande entrega deste ano foi a 

Redesim Mais  Livre e a linha de crédito especial do BDMG para municípios com o conceito de 

"Municípios Livres, Grau 2." O Subsecretário acredita que o projeto "Prefeitura Amiga do MEI" 

será a grande entrega para o ano de 2025 e poderá ser oferecido aos municípios. A proposta é 

disponibilizar um pacote pronto para as prefeituras, com foco em facilitar o desburocratização e 

simplificação. . A Sra. Maria Eneila (SEDE) reforçou que, a pedido do Subsecretário Rodrigo Melo 

(SEDE), já está em estudo, em conjunto com a Sra. Glaucia (SEDE), quanto ao decreto semelhante 

em Foz do Iguaçu. Ela destacou que em Minas Gerais o município de Couto Magalhães foi 

sugerido para desenvolver o projeto como piloto, com o apoio do SEBRAE e da SEDE. O 

Subsecretário Rodrigo Melo (SEDE) retomou a palavra e também citou o exemplo do estado de 

Recife, onde a prefeitura tem uma parceria com a META, que é a detentora do WhatsApp. Nesse 

modelo, os serviços prestados pelos MEIs são direcionados aos solicitantes via WhatsApp, 

incluindo orçamentos, contratos, formas de pagamento e emissão de notas fiscais, tudo de forma 

informatizada. Ele destacou que ficou impressionado com a viabilidade do sistema tanto para quem 
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busca os serviços quanto para o microempreendedor que os oferece. A Sra. Maria Eneila (SEDE) 

reforçou que todas as sugestões foram pensadas em conjunto com o CT6 para viabilizar ações 

favoráveis aos MEIs e que o projeto contou com o apoio do Subsecretário Rodrigo Melo (SEDE) 

desde o início. Em seguida, ela passou a palavra para a Sra. Glaucia (SEDE), que reforçou que o 

projeto "Prefeitura Amiga do MEI" é mais um produto a ser direcionado aos "Municípios Livres" e 

que deverá contará com o apoio significativo das salas do empreendedor. A Sra. Glaucia destacou 

que é um momento oportuno para alcançar não apenas as prefeituras, mas também os MEIs. Ela 

acrescentou que o trabalho envolverá fortemente as salas do empreendedor e o Minas Livre, 

oferecendo um processo mais simplificado de credenciamento aos MEIs. A Sra. Maria Eneila 

(SEDE) toma a palavra e complementa a importância da participação do Sr. Gabriel Tavares 

(JUCEMG) no fortalecimento das salas do empreendedor e na disseminação do projeto "Prefeitura 

Amiga do MEI." E por fim, deixa a palavra aberta para os parceiros presentes. Sr. Luciano 

Medrado (FETCEMG) tomou a palavra e destacou os avanços objetivos na proposta do Projeto 

Prefeitura Amiga do MEI, mencionando que, apesar dos problemas políticos, a situação favoreceu 

o desenvolvimento do projeto, tornando-o mais objetivo e tranquilo de implementar. Ele levantou 

uma preocupação sobre a dificuldade de aproximação direta aos MEIs, apontando que entidades 

como o SEBRAE enfrentam desafios significativos nesse aspecto. Sr. Medrado sugeriu três 

parceiros essenciais para essa aproximação: contadores, que são os primeiros consultados pelos 

microempreendedores; o SEBRAE, que, apesar das dificuldades, é uma das entidades mais 

próximas dos empreendedores; e as prefeituras, que, segundo ele, precisam de mecanismos de 

apoio, já que muitas não possuem estrutura para atender aos MEIs adequadamente. Ele enfatizou a 

importância de uma comunicação clara com o público final e sugeriu que a apresentação do projeto 

destacasse o MEI como figura central, reforçando que muitos microempreendedores desconhecem 

as oportunidades disponíveis, como as Salas do Empreendedor. Finalizou afirmando a necessidade 

de estratégias conjuntas com os parceiros para alcançar esse público. A Sra. Glaucia (SEDE) 

acrescentou que o documento do projeto completo aborda detalhadamente a estrutura voltada para 

os MEIs e as prefeituras, garantindo que o MEI seja o foco central das ações. O Subsecretário 

Rodrigo Melo (SEDE) tomou a palavra para anunciar que precisaria se ausentar devido a outro 

compromisso, agradeceu a presença de todos e se despediu Na sequência, a Sra. Maria Eneila 

(SEDE) toma a palavra, cita que as tratativas dos assuntos discutidos serão encaminhadas, e 

direciona a palavra para o Sr. Marco Antônio Gaspar ( SEDE) que encerra a reunião agradecendo a 

participação de todos. 
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